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ФОРМУВАННЯ МІЖПРЕДМЕТНОЇ КОМПЕТЕНТНОСТІ МАЙБУТНІХ УЧИТЕЛІВ МАТЕМАТИКИ В ПРОЦЕСІ НАВЧАННЯ ЕЛЕМЕНТАРНОЇ МАТЕМАТИКИ
У статті розглядається міжпредметна компетентність як невід’ємна складова професійної компетентності. Названі функції компетентностей у навчанні. Наведені приклади суміжних начальних дисциплін з елементарною математикою та відповідні теми занять. Сформульоване означення та класифікація міжпредметних завдань, наведено приклади. 
Ключові слова: компетентність, міжпредметна компетентність, міжпредметні завдання, елементарна математика, майбутні вчителі математики.

Постановка проблеми. Одним із найважливіших чинників прогресу суспільства у ХХІ ст. є повноцінна освіта. Новими показниками якості вищої освіти, зокрема математичної, є компетентності. А отже головним результатом освіти – мають стати не окремі знання, навички й уміння, а здатність і готовність людини до ефективної й продуктивної діяльності в різних соціально-значущих ситуаціях.
У наш час дуже часто зустрічаємось з такою проблемою, що молоді фахівці, володіючи достатнім теоретичним рівнем знань, не можуть в повній мірі застосувати їх на практиці. Це є проблема не конкретного вищого навчального закладу і не конкретного випускника, а всієї освіти в цілому, тому сьогодні головним завданням модернізації освіти є підготовка нових кадрів, які володіють високим рівнем професіоналізму і компетентності, зокрема міжпредметної. Основою компетентності фахівця є компетентність діяльності, спілкування і саморозвитку. Під фаховою компетентністю розуміють готовність до виконання фаховоспрямованої діяльності та спроможність суб’єкта діяльності до виконання повсякденних фахових обов’язків. Під фаховою компетентністю учителя математики розуміють системну властивість особистості вчителя, що виявляється у володінні фаховими компетенціями, в умінні застосовувати набуті знання та вміння в професійній діяльності, здатності досягати значимих результатів в організації процесу навчання математики. Невміння переносити знання в іншу галузь, застосовувати їх під час розв’язання життєвих проблем, самостійно набувати знання є основним недоліком підготовки майбутніх фахівців, зокрема учителів математики. 
Аналіз останніх досліджень і публікацій. Проблема переходу на компетентнісну освіту ґрунтовно досліджена на рівні дидактики (В. Адольф, Т. Гущина, І. Зимня, О. Пометун, Л. Хоружа, О. Хуторськой, М. Чошанов, В. Шахов, С. Шишов, О. Шкловська, Т. Яциніна). Вченими встановлено, що компетентність як інтегрований показник якості освіти формується на основі оволодіння змістовими, процесуальними і мотиваційними компонентами діяльності. 

Проблему професійних компетенцій та компетентності вчителя вивчали В. Боднар, М. Коломієць, А. Маркова, А. Орлов, В. Синенко, Л. Міненко та інші.
Як складова компетентності поняття «міжпредметна компетентність» зустрічається в дослідженнях Г. Бібік, О. Глобіна, А. Петрова, О. Ходос, Н. Пшеничної.
Мета статті – дослідити формування окремих складових міжпредметної компетентності у процесі підготовки майбутніх учителів математики.

Виклад основного матеріалу. Як вже було зазначено, українська освіта тільки починає оперувати поняттям компетентності в тому сенсі, як її розглядають європейські країни. У педагогічному середовищі та науково-педагогічній літературі немає системного підходу до поняття компетентності. 
Компетентнісний підхід до навчання ґрунтується на уявленнях про компетентність як загальну здатність особистості, надпредметне утворення, як інтегрований результат навчання, пов’язаний з умінням використовувати знання та власний досвід у конкретних життєвих ситуаціях.

Однією з ознак компетентнісного підходу є компетентність – інтегрована здатність особистості, набута у процесі навчання, що охоплює знання, уміння, навички, досвід, цінності та ставлення, які можуть цілісно реалізовуватися на практиці.

У навчанні компетентності виконують наступні функції [2, c.7]:
· є відображенням соціального замовлення на мінімальну підготовленість молодих громадян для повсякденного життя в навколишньому світі;

· є умовою реалізації особистісних сенсів учня в навчанні, засобом подолання його відчуження від освіти;

· задають реальні об’єкти навколишньої дійсності для цільового комплексного використання знань, умінь і способів діяльності;

· задають мінімальний досвід предметної діяльності учня, необхідний для надання йому здатностей та практичної підготовленості по відношенню до реальних об’єктів дійсності;

· присутні в різних навчальних предметах та освітніх галузях, тобто є мета предметними елементами змісту освіти;

· дозволяють пов’язати теоретичні знання з їх практичним використанням для рішення конкретних задач;

· являють собою інтегральні характеристики якості підготовки учнів і засоби організації комплексного особистісного й соціально значущого освітнього контролю 
Г. Бібік визначила умови, за яких процес формування компетентностей може бути результативним. До їх складу входять: неперервність процесу формування ключових компетентностей, який включає етап пропедевтичної математичної підготовки, етап основної школи та етап профільного навчання математики, і передбачає їх наступність; дотримання в навчально-пізнавальної діяльності зв’язку між формуванням математичної, міжпредметної і ключових компетентностей і взаємозв’язку між формуванням самоосвітньої, інформаційної та комунікативної ключових компетентностей; системний підхід до проектування процесу формування ключових компетентностей, що враховує компонентний склад компетентності: когнітивний, функціонально-операційний, особистісний; підсилення прикладної і практичної складових математичної освіти та забезпечення їх емоційного впливу на учнів; залучення учнів до різних видів групових і самостійних робіт із застосуванням різноманітних джерел інформації як за носіями так і за способом кодування [1, с. 9]. Відповідно до поділу змісту освіти визначається трирівнева ієрархія компетентностей: ключові, міжпредметні та предметні компетентності. Міжпредметні компетентності відносяться до певного кола навчальних предметів та освітніх галузей.

Міжпредметна компетентність — здатність учня застосовувати щодо міжпредметного кола проблем знання, уміння, навички, способи діяльності та ставлення, які належать до певного кола навчальних предметів і освітніх галузей [4]. 
Міжпредметна компетентність як інтегрований результат індивідуальної діяльності студентів формується на основі опанування змістовими, процесуальними і мотиваційними компонентами з різних галузей знань і опирається на такі основні напрямки міжнаукової взаємодії: комплексне вивчення різними науками одного й того ж об’єкта; застосування різними науками одних і тих же теорій і законів для вивчення різних об’єктів; використання методів однієї науки для вивчення різних об’єктів в інших науках. Наприклад, вміло використані зв’язки елементарної математики з інформатикою сприяють реалізації методологічної, навчальної, розвиваючої, виховної функцій.

Міжпредметні компетентності формуються у взаємозв’язку змісту і методик предметів однієї чи різних освітніх галузей.

Міжпредметні компетентності належать до групи предметів або освітніх галузей. Компетентнісна освіта на предметному та міжпредметному рівнях орієнтована на засвоєння особистістю конкретних навчальних результатів – знань, умінь, навичок, формування ставлень, досвіду, рівень засвоєння яких дозволяє їй діяти адекватно у певних навчальних і життєвих ситуаціях. 

Основою міжпредметної компетентності майбутніх учителів математики є сукупність знань, умінь і навичок з елементарної математики та інших фундаментальних дисциплін природничо-математичного циклу, які викладаються в процесі підготовки майбутніх учителів математики.
Прослідкуємо, як зміст ЕМ переплітається з іншими дисциплінами (табл. 1).
Таблиця 1.
Міжпредметні зв’язки елементарної математики з навчальними дисциплінами природничо-математичного циклу

	№
	Назва дисциплін
	Відповідні теми

	1.
	Елементарна математика і аналітична геометрія
	Вектори. Скалярний, векторний та мішаний дубутки і їх застосування.

Рівність трикутників. Рівність фігур у просторі. Обчислення площ трикутника і чотирикутника. Планіметричні задачі на обчислення і побудову. Побудова перерізів многогранників.

	2.
	Елементарна математика і методика математики
	Функція, способи задання функцій, область визначення, множина значень функції. 
Доведення властивостей геометричних фігур на площині.
Властивості синуса, косинуса, тангенса і котангенса дійсного числового аргументу. Формули, що виражають залежності між синусом, косинусом, тангенсом і котангенсом одного аргументу. 

	3.
	Елементарна математика та історія математики
	Принцип Діріхле. Діофантові рівняння. Теорема Безу. Біном Ньютона. Схема Горнера. Нерівність Бернуллі. Теореми: Менелая, Чеви, Фалеса, Піфагора.

	4.
	Елементарна математика і математичний аналіз
	Числові множини. 

Функція, способи задання функцій, область визначення, множина значень функції. 
Елементарні функції (лінійні, квадратичні, степеневі, показникові, логарифмічні, тригонометричні), їх властивості та графіки.

Метод математичної індукції.

	5.
	Елементарна математика і алгера і теорія чисел
	Способи знаходження НСД і НСК, алгоритм Евкліда. Ділення многочленів з остачею. Корені многочлена. Теорема про ділення многочленів з остачею та її наслідок. Схема Горнера.


Успішність оволодіння учнями уміннями міжпредметного перенесення знань виявляється в тому, що вони вміють застосовувати: 1) поняття і факти зі споріднених навчальних предметів для розширення поля застосування теоретичних знань, що вивчаються в даному предметі; 2) теоретичні знання, засвоєні на заняттях різних предметів, для пояснення або ілюстрації фактів, що розглядаються в даному навчальному предметі; 3) практичні уміння і навички, одержані на уроках споріднених предметів, для отримання нових даних для поглиблення знань з даного навчального предмета [3, с. 30].
Одним із засобів формування міжпредметної компетентності є завдання міжпредметного характеру, які є узгодженою конструкцією змісту навчального матеріалу різних (двох або більше) навчальних предметів, побудованою з урахуванням як загальних цілей освіти, так і завдань, зумовлених специфікою кожного з цих навчальних предметів. Міжпредметне завдання передбачає оволодіння учнями основними загально навчальними уміннями інформаційно-логічного характеру, вміннями організації власної навчальної діяльності, основними універсальними вміннями інформаційного характеру, інформаційним моделюванням як основним методом отримання знань, широким спектром умінь і навичок використання засобів інформаційних і комунікаційних технологій для збору, зберігання, перетворення і передачі різних видів інформації, базовими навичками дослідницької діяльності, проведення віртуальних експериментів, способами і методами освоєння нових інструментальних засобів, основами продуктивної взаємодії і співпраці з однолітками і дорослими [3, с. 54].
Класифікація міжпредметних завдань за навчально-виховною метою має такий вигляд:
- завдання, що розкривають міжпредметний зміст навчального матеріалу, відображають фактичні і теоретичні знання суміжних навчальних предметів (знання про спільні об’єкти вивчення);

- завдання на формування загальних світоглядних висновків для різних предметів;

- завдання, що сприяють формуванню міжпредметних умінь та навичок учнів;
- завдання, спрямовані на закріплення основних методологічних знань;

- комплексні завдання, що вимагають застосування «наскрізних» знань, методів, умінь та навичок.

Відповідно до методів навчання, за допомогою яких реалізуються міжпредметні зв’язки, розрізняють репродуктивний, пошуковий, проблемний типи міжпредметних завдань.
За кількістю відображених навчальних предметів бувають завдання, які розкривають двопредметні, багатопредметні (внутрішньо циклові і міжциклові) зв’язки [3, с. 55].

Приклади міжпредметних завдань з елементарної математики:

1. Елементарна математика і лінійна алгебра
Розв’язати систему рівнянь: 
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Розв’язати систему рівнянь можна, використавши один із способів, які вивчалися в лінійній алгебрі (метод Гауса, правило Крамера, метод оберненої матриці).


Відповідь: x = 1; y = 1; z = 0.
2. Елементарна математика і інформатика. 
Обчислити: 
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Відповідь: 3. 

На заняттях з елементарної математики даний вираз обчислюється послідовним виконанням дій. У правильності відповіді легко переконатися, обчисливши даний вираз, наприклад, у програмі Excel.

На сьогоднішній день існує досить багато програмних засобів навчання, які орієнтовані на використання при навчанні математики та природничих предметів. Вони дозволяють розв’язати за допомогою комп’ютера досить широке коло задач різного змісту та різних рівнів складності. До таких програмних засобів належать DERIVE, EUREKA, GRAN1, Gran-2D, Gran3D, DG, Maple, Mathematika, MathLab, Maxima, Numeri, Reduce, Statgraph, Maple, MathCAD, CABRI, SketchPad та інші. Недоліком є те, що більшість із них мають англомовний інтерфейс та розроблені без урахування особливостей українських шкільних програм з математики [3].
Висновок. Отже, необхідність і доцільність встановлення міжпредметних зв’язків і виконання міжпредметних завдань з елементарної математики сприяють формуванню міжпредметної компетентності майбутнього вчителя математики. 
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Аннотация. Сухойваненко Л. Ф. Формирование межпредметной компетентности будущих учителей математики в процессе обучения элементарной математики. В статье рассматривается межпредметная компетентность как неотъемлемая составляющая профессиональной компетентности. Названные функции компетенций в обучении. Приведенные примеры смежных учебных дисциплин с элементарной математикой и соответствующие темы занятий. Сформулировано определение и классификация межпредметных задач, приведены примеры .

Ключевые слова: компетентность, межпредметная компетентность, межпредметные задания, элементарная математика, будущие учителя математики.
Summary. Sukhoyvanenko L. F. Formation interdisciplinary competence of mathematics teachers in teaching elementary mathematics. The article focuses on interdisciplinary competence as a separate component of a future teacher of mathematics professional competence. The functions of competencies in education are enumerated. The attention is drawn to the fact that interdisciplinary competence is formed at the junction of two or more subjects. The examples of the related disciplines of elementary mathematics and the corresponding topics are given. The article emphasizes that completing interdisciplinary tasks directly affects interdisciplinary competence forming. The above mentioned tasks should be an approved curriculum construction of two or more subjects. It also should be worked out when general educational goals as well as the goals determined by a particular subject are taken into account. The examples of interdisciplinary tasks classifications are given; the examples of interdisciplinary problems in elementary mathematics of linear algebra, analytic geometry, mathematical analysis, computer science are also displayed. The software training is offered. The author states that it allows to solve a wide range of mathematical problems of different content and different difficulty levels and is aimed at using it in teaching mathematics and other subjects of natural and mathematical cycle.
Keywords: competence, interdisciplinary competence, interdisciplinary task, elementary mathematics, intending teachers of mathematics.
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